

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

экспертной комиссии диссертационного совета Д 002.008.01  
при ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН  
по диссертационной работе Пестовой Анны Разифовны  
«Стилистические пометы в толковых словарях как отражение лексико-  
стилистических процессов в русском языке второй половины XX – нач. XXI  
в.»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 — Русский язык

Состав комиссии утвержден на заседании диссертационного совета  
Д 002.008.01 «7» апреля 2022 г.

Комиссия в составе: доктор филологических наук Л. Л. Шестакова  
(председатель), доктор филологических наук С. И. Иорданиди, доктор  
филологических наук, профессор, член-корр. РАО М. Л. Каленчук,  
проанализировала текст диссертации, автореферат и публикации и пришла к  
заключению:

Работа посвящена лексико-стилистическим процессам в русском языке  
второй половины XX — начала XXI в. и их лексикографическому отражению.  
Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности  
**10.02.01 – Русский язык:** семантика русского языка: семантика языковых  
средств, выражающих коммуникативно-прагматическую информацию в  
предложении; морфология русского языка: регулярное словообразование в  
русском языке.

Соответствие содержания диссертационной работы специальности  
10.02.01 — Русский язык, по которой она представлена к защите,  
подтверждается аprobацией работы, ее научной новизной и практической  
значимостью.

Проблематика работы связана с такими областями современной лингвистики, как лексикография, стилистика, корпусная лингвистика.

Диссертация Пестовой Анны Разифовны представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в задачи которого входит выявление и анализ лексико-стилистических изменений в русском языке второй половины XX — начала XXI в. по обширным лексикографическим и корпусным данным, а также описание особенностей отражения этих изменений в новейших толковых словарях. В диссертации подробно анализируются факторы, обуславливающие эти процессы, а также обсуждаются теоретические и практические трудности, с которыми сталкиваются составители словарей при описании стилистических характеристик слова.

**Актуальность** работы состоит в обращении к одной из важнейших проблем лексикографии — проблеме стилистического описания лексики русского языка. В исследовании рассматриваются слова со сниженной стилистической окраской, которые являются особенно сложным для словарного описания материалом.

**Новизна** диссертации состоит в том, что впервые анализируются стилистические пометы *разг.* и *прост.*, начиная от СУш и заканчивая новейшими академическими толковыми словарями русского языка, исследуются критерии постановки этих помет, обсуждается вопрос комплексного взаимодействия различных факторов, влияющих на изменение стилистического статуса сниженной лексики, с привлечением обширного языкового материала.

В работе используется ряд лингвистических методов, таких как: метод анализа словарных дефиниций, количественные и корпусные методы с активным привлечением статистических данных НКРЯ, экспериментальный метод (в частности, анкетирование), а также метод интроспекции (анализ собственных представлений о стилистической окраске слова).

В диссертации анализируются критерии постановки помет *разг.* и *прост.* в толковых словарях русского языка, описываются разнонаправленные тенденции стилистических изменений в русском языке второй половины XX – начала XXI в. (такие как повышение стилистического статуса сниженной лексики, её стилистическая нейтрализация и снижение стилистического статуса нейтральных и разговорных слов), исследуются факторы, обусловливающие такие изменения; описывается динамика стилистического статуса нескольких семантически однородных групп лексики с суффиксом -*(к)а*. Материалы данного исследования могут быть использованы в лексикографической практике, а также в преподавании таких курсов, как стилистика русского языка, современный русский язык, русский язык и культура речи.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в семи публикациях, общим объемом 6,58 а. л. (вклад А. Р. Пестовой — 4,93 а. л.), в том числе три в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание исследования, четко формулирует его основные положения и выводы.

Оригинальность содержания диссертации и автореферата составляет не менее 93 % от общего объема текста; цитирование оформлено корректно; заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источник заимствования, не обнаружено.

В соответствии с профилем выполненного диссертационного исследования рекомендуются следующие официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук **Приёмышева Марина Николаевна**, заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт лингвистических исследований Российской академии наук (специальность 10.02.01 — «Русский язык»).

2. Доктор филологических наук, профессор **Шаронов Игорь Алексеевич**, заведующий кафедрой русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»).

В качестве ведущей организации предлагается кафедра русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» (248023, Калужская область, г. Калуга, ул. Степана Разина, 26).

#### **Обоснованность выбора оппонентов и ведущей организации:**

1. Основные направления научных исследований доктора филологических наук **Приёмышевой Марине Николаевны**: лексикология и лексикография русского языка, история русского языка, историческая лексикология и лексикография, социальная диалектология. В частности, в сферу научных интересов М. Н. Приёмышевой входит история русской лексикографии, принципы лексикографического описания слова, функционально-стилистические разновидности современного русского языка, лексико-стилистические процессы в современном русском языке, лексикографическое описание разговорной речи и просторечия, стилистические пометы в толковом словаре, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования А. Р. Пестовой.

Основные публикации М. Н. Приёмышевой по тематике диссертационного исследования:

1. Приёмышева М. Н. Я. К. Гrot и традиции русского языкознания (к 200-летию со дня рождения ученого) // Русский язык в школе. 2012. № 12. — С. 64–70.

2. Приёмышева М. Н. Современная типология толковых словарей русского языка и «Большой академический словарь русского языка» (к 70-летию выхода первого тома «Словаря современного русского литературного языка») // Современная русская лексикология, лексикография и лингвогеография / Под ред. О. Н. Крыловой. — СПб.: ИЛИ РАН, 2018. — С. 101–115.
  3. Приёмышева М. Н., Стукова Е. Г. У истоков «Словаря современного русского литературного языка»: из истории толковой академической лексикографии конца 30-х гг. XX века // Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития: Сб. научн. ст. / Под ред. О. Н. Крыловой. — СПб.: Нестор-история, 2018. — С. 18–28.
  4. Приёмышева М. Н., Стукова Е. Г. Академический «Словарь русского языка» под редакцией академика Н.С. Державина (1929–1937 гг.) в истории русской толковой лексикографии // Вопросы лексикографии. 2020. № 17. — С. 195–212.
  5. Приёмышева М. Н. Разговорная лексика vs разговорная речь: тенденции и проблемы лексикографического описания // Повседневная речь как объект лексикографии (Тринадцатые Шмелевские чтения). Тезисы докладов международной конференции. — М.: 2020. — С. 58–59.
2. Основные направления научных исследований доктора филологических наук, профессора **Шаронова Игоря Алексеевича**: русистика, прагматика, стилистика, семантика. В частности, в сферу научных интересов И. А. Шаронова входят лексико-стилистические процессы в современном русском языке, лексикографическое представление коммуникативов и междометий, экспрессия в языке и речи, стилистические пометы в толковом словаре, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования А. Р. Пестовой.

Основные публикации И. А. Шаронова по тематике диссертационного исследования:

1. Шаронов И. А. К вопросу о разграничении эмоциональных междометий и модальных частиц // Компьютерная лингвистика и интеллектуальные технологии: По материалам международной конференции Диалог 2008. Вып. 7 (14). — М.: Изд-во РГГУ, 2008. — С. 569–573.
2. Шаронов И. А. Междометия в речи, тексте и словаре. — М.: Изд-во РГГУ, 2008. — 296 с.
3. Шаронов И. А. Поиск и описание коммуникативов на основе Национального корпуса русского языка // Методы когнитивного анализа семантики слова: компьютерно-корпусный подход / Под общей редакцией: В. И. Заботкина. — М., ЯСК. 2019. — С. 135–178.  
Шаронов И. А. Русский речевой этикет и коммуникативы // Русское слово в многоязычном мире г. Нур-Султан, Казахстан, 29 апреля — 3 мая 2019 года. Материалы XIV конгресса МАПРЯЛ. С. 724–728.
4. Шаронов И. А. Проблемы описания родственных обращений в словаре русских апеллятивов // Etnolingwistyka – bilans dyscypliny: stan badań, metody i postulaty badawcze. I Międzynarodowy Kongres Etnolingwistyczny : program i tezy referatów. Komisja Etnolingwistyczna przy Miedzynarodowym Komitecie Sławistów i inne. 2021. С. 239–240.

На кафедре русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук, профессор Ерёмин Александр Николаевич, кандидат филологических наук, доцент Ненько Валентина Михайловна, кандидат филологических наук, доцент Петрова Оксана Олеговна, кандидат филологических наук, доцент Савина Елена Александровна.

В сфере научных интересов этих ученых — стилистика русского языка, семантика, лексикография, языковая норма, функционально-стилистические разновидности современного русского языка. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы А. Р. Пестовой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Еремин А. Н. Переносные значения в просторечии. — Калуга: КГПУ, 1998. — 104 с.
2. Еремин А. Н. Типология просторечной метафоры // Семантика языковых единиц. Доклады VI Международной конференции. Т. 1. — М.: СпортАкадемПресс, 1998. — С. 134–136.
3. Еремин А. Н. К вопросу о механизмах семантических изменений просторечной лексемы // Номинация и дискурс. Межвуз. сб. научн. тр. Рязань: РГПУ, 1999. — С. 79–83.
4. Ерёмин А. Н. Проблемы лексической семантики русского просторечия. Дис. ... докт. филолог. наук. — М., 2001. — 502 с.
5. Савина Е. А. Русские фатические контактоподдерживающие конструкции – реакции на информативность сообщения как часть системы коммуникативного уровня языка. Дис. ... канд. филолог. наук. — М., 2018. — 265 с.
6. Ерёмин А. Н., Петрова О. О. Метонимия в современном русском языке. Теоретические основания и модели реализации. — М.: Флинта, 2019. — 240 с.

В целом, можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа Пестовой Анны Разифовны соответствует профилю диссертационного совета Д 002.008.01, что позволяет рекомендовать принять ее к защите.

**Председатель комиссии:**

доктор филологических наук

Л.Л.

Шестакова

**Члены комиссии:**

профессор, член-корр. РАО,  
доктор филологических наук

М.Л. Каленчук

доктор филологических наук

С.И. Иорданиди

«14» апреля 2022 г.